



热门文章

- 国外汇储备
- 何加强会计
- 用多元线性
- 国衍生金融
- 国有商业银行
- 章
- 章
- 品市场竞争
- 业银行走混
- 国存款保险
- 国创业板市
- 华夏并购案

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...



insights... investment boutique discover

[2006年6月]浅议新会计准则对企业盈余管理的影响及规范

【字体 大 中 小】

作者: [王宇峰 石真强] 来源: [本站] 浏览:

盈余管理是指企业管理当局在会计准则允许的范围内,以会计政策的可选择性为前提,通过合理变更、会计方法的选择运用、交易事项的时点控制以及关联交易的适度调节来修正财务以期达到平衡利润、稳定股价、合理避税等目的,从而更好地实现管理当局的经营目标以及和股东财富的最大化。在会计准则允许的范围内进行的盈余管理,是实施企业既定的经营策略的需要,也是一个企业不断走向成熟的标志。恰当的盈余管理是企业管理当局管理水平但是,在会计实务界总有一些企业任意改变会计政策与会计估计,恶意设置秘密准备,人为润操纵。企业的盈余管理一旦超过了合理的限度就会发生质的变化,其结果必然会导致会计失真,侵犯报表使用者的利益,甚至危及社会安定。因此,盈余管理需要规范。财政部于2006年2月15日颁布的将于2007年1月1日首先在上市公司施行的新会计准则已与国际趋同,这是会计适应我国市场经济发展需要的必然结果。与现行会计准则相比较,新会计准则历史成本计价作为会计核算基本原则,有条件的引入了公允价值计量基础,修订了存货期末法,改变了债务重组、非货币性交易、企业合并的会计处理方法和合并财务报表的基本理论产的已计提减值准备不允许转回,等等。新会计准则的这些变化都将对企业的盈余管理产生影响。

一、新会计准则对企业盈余管理的限制

1. 扩大了合并报表的合并范围,杜绝了企业利用缩小持股比例,分离若干子公司的方法,将不好的企业从合并范围中剔除,从而粉饰企业集团整体业绩的做法。新会计准则对子公司的是基于实质上的“控制”,而不再是股权比例。母公司控制的所有子公司都应纳入合并范围规模公司、业务性质特殊的子公司以及所有者权益为负数的子公司。按这一规定编制的合并真实反映由母公司和子公司所构成的整个企业集团的经营成果和财务状况,体现了从侧重母向侧重实体理论的转变。
2. 取消了发出存货计价的后进先出法,使企业的存货流转得以真实地反映,所有企业的当期,都以客观的历史成本反映,加强了会计信息的可比性,消除了人为调节因素。当存货价格上涨时期,若采用后进先出法,发出存货以最高价格计入当期成本费用,减少了当期利润;若先出法,则以最低价格计入当期成本费用,增加了当期利润。而当存货价格处于下降时期,反。新会计准则取消了发出存货计价的后进先出法,规定企业应当采用先进先出法、加权平均个别计价法确定发出存货的实际成本。
3. 同一控制下的企业合并按账面价值计量,将有利于防止企业利用同一控制下的企业合并操被合并方的资产和负债按照原账面价值确认,不再按公允价值进行调整,也不形成商誉;在利润表时,被合并方在合并日以前实现的净利润在利润表中单列一项反映。目前,我国的企部分是同一控制下的企业合并,合并对价按原规定应该是双方确认的公允价值,尽管公允价中介机构评估确认,但是人为操纵因素过多地干扰了其公允性,很多公司就是通过合并、丰富的。
4. 部分资产的减值准备一经计提,不得转回,减少了企业利用减值准备的计提和冲回在各会间调节利润的可能。资产减值准备的计提必然增加企业的当期费用而减少当期利润,转回时通过减值准备的计提与转回可以将企业的全部利润在不同会计期间进行重新分配。新准则则货、采用公允价值计量模式计量的投资性房地产、消耗性生物资产、建造合同形成的资产、税资产、融资租赁中出租人未担保余值及未探明矿区权益的减值适用其他相关会计准则以外值损失一经确认,在以后会计期间不得转回。

二、新会计准则下的企业盈余管理空间

1. 新固定资产准则规定,企业对固定资产的折旧年限、折旧方法以及预计净残值应至少每年次,当使用寿命预计数及预计净残值与原先估计数有差异时,应当予以调整。上市公司的固都价值比较大,只要有证据证明其使用寿命与原估计有差异,就可以通过会计估计变更,折旧费用,形成不同的会计盈余。而且按照新会计准则的规定,固定资产的折旧年限、折旧净残值的变更都统一采用未来适用法,不再追溯调整,这更简化了企业变更折旧年限、折旧方法的相关账务处理,便于企业通过变更固定资产的使用寿命、折旧方法和预计净残值修计利润。
2. 新会计准则扩大了借款费用资本化的资产范围和借款范围,更为宽泛的资本化条件给企业盈余管理带来了更多空间。新会计准则规定符合资本化条件的资产,是指需要经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到可使用或者可销售状态的资产。这就既包括了固定资产,也包括了需要相当长时间才能达到可销售状态的存货以及投资性房地产等;如果相关资产的构建或生产占用了专项借款以外的一般借款,累计支出加权平均数超过专门借款的部分按一般借款的资本化率,计算确定应予资本化的金额。即占用在固定资产上的一般借款的利息也允许资本化。
3. 允许无形资产开发费用资本化,同时摊销方法和摊销年限具有可选择性,给企业增加了调节各会期间无形资产摊销额的余地。企业内部研究开发项目的费用分为两个阶段分别处理。研究阶段的支出,于发生当期计入损益,进入开发程序后,只要符合准则规定的确认条件就可以予以资本化。企业可以通过对研究与开发两个阶段划分时点的把握来扩大或缩小资本化或费用化的金额。另外,无形资产的摊销方法不再仅仅局限于直线法,摊销年限也不再固定,使用寿命不确定的无形资产不予摊销。
4. 有条件地引入了公允价值计量属性,企业盈余弹性增强。(1)按公允价值确认债务重组收益。债务重组中以现金或非现金资产或债转股等方式偿还债务,其原债务的账面价值与实际支付公允价值之间的差额,确认为债务重组收益,计入当期损益,而不再是作为资本公积直接进入所有者权益。同时,债务人转出的非现金资产也要按公允价值确认资产处置收益。对于无力清偿债务的公司,一旦获得全部或部分豁免,其重组收益将会直接反映在利润表中。上市公司的控股股东也很可能会在公司出现亏损的情况下,或者出于维持公司业绩或者配股的需要,通过债务重组确认重组收益,来改变上市公司的当期损益。(2)按公允价值确认非货币性资产交换收益。新准则规定,符合商业性质且公允价值能够可靠计量的非货币性资产交易可以以公允价值计价,将换出资产公允价值与其账面价值之间的差额,计入当期收益,进入利润表。与原准则非货币交易收益只能计入资本公积相比,新会计准则下的非货币

120+ renowned advisors reveal what to buy and what to sell

Meet face-to-face with top investment experts

Acquire a global market perspective

Discover profitable investment insights...



insights... investment boutique discover

